

近年来，随着人们理财意识提高，越来越多的家庭，开始把孩子的压岁钱存到儿童专属的银行卡上。连日来，记者采访了解到，春节长假后，各家银行的儿童银行卡业务办理量均大幅增加。业内人士提醒，办理儿童卡从申办到使用均存在特殊限制，家长需提前做好功课。



压岁钱理财潮升温

儿童银行卡迎来“开卡热”

本报记者 李冬梅

办理业务大幅增加

“现在的小孩可不好糊弄了，一句‘压岁钱我帮你存着’根本不管用。”市民王女士笑着说。春节期间，她10岁的女儿提出要自己管理压岁钱，并说好多同学都有自己的银行卡。于是，春节过后王女士在银行为孩子开办了一张银行卡。“现在逢年过节长辈都会给孩子红包，如果不理财可能在不经意间就花完了，开设一个账户存起来，有急用时也能派上用场。”王女士说。

记者随机采访发现，市民王女士的经历并非个例。随着80后、90后父母理财意识增强，儿童银行卡成为压岁钱管理的热门选择。“压岁钱属于孩子，帮他们存起来，首先能从小培养他们的理财意识，其次积少成多，确实也能存一笔钱，以后上大学还可以起到作用。”不少家长这样认为。

据多家银行反馈，每年春节后都会迎

来儿童卡办理高峰。某国有银行大堂经理透露：“近期日均接待近10组家庭，较平日增长超三成。”虽然近几年的存款利率不高，但定期存款仍然很受欢迎，是不少家庭对压岁钱的主要管理方式。尤其对于低龄儿童来说，简单又安全的存款可以让孩子们正确认识金钱，培养孩子的存钱意识。

办理流程“关卡多”

尽管需求旺盛，儿童银行卡从申办到使用均存在特殊门槛。记者调查发现，儿童银行卡从办卡到使用比普通借记卡要繁琐一些，转账也有限制。以某国有银行为例，未成年人开卡需法定监护人携带本人身份证件、子女户口簿（年满16周岁必须提供身份证件）及监护关系证明（如户口簿、出生证）至线下网点办理，线上申请也需后续激活。此外，多数儿童卡仅支持存款等基

础功能，无法绑定手机银行、购买理财产品，如果办理的是专属定制卡，通常还需要收取一定的工本费。

在儿童银行卡使用过程中，也有家长发现，部分儿童银行卡账户超过半年没有流水，账户就会被冻结，这也迫使家长不得不定期向卡内转入资金。部分家长说“专款专用变定期转账了”。银行人士解释，根据投资者适当性要求，理财、基金和债券等需要做投资者风险测评，儿童是未成年人，作为持卡人还不适合进行这方面的投资。对于半年没有流水、儿童卡账户被冻结的情况，主要是为了防控潜在风险。

银行人士提醒，家长办理儿童卡相关业务时，一方面需要与孩子进行充分沟通，帮助其管理账户；另一方面，需要详细了解儿童专项卡相关服务条款，这样才能充分发挥儿童卡的金融功能及附加功能，让儿童卡的使用更顺畅更安全。

建行动态

善建者行
An Excellence-pursuer
成就其久远

建行大同北苑路支行：高效处置诈骗风险事件

本报讯 近日，建行大同北苑路支行成功应对一起电信诈骗风险事件，切实保障了客户的资金安全，充分展现了其强大的风险防控能力与应急处置水平。

事发当天，一位神色慌张的客户匆匆赶到建行大同北苑路支行。原来，他此前接到一通冒充“公职人员”的诈骗电话，在对方诱导下，不慎泄露了身份证号、银行卡号以及短信验证码等重要信息。随后，客户便发现自己银行卡内的资金被盗刷。尽管客户已第一时间报警，但内心的不安促使他来到北苑路支行寻求进一步帮助，以排查潜在的诈骗风险。

面对焦急的客户，建行大同北苑路支行工作人员迅速行动，一边耐心安抚客户情绪，一边立即启动应急预案，争分夺秒展开风险排查工作。工作人员通过智慧柜员机，全面核查客户在建行的账户情况，确认无异常贷款及信用卡记录。同时，协助客户打印征信报告，仔细核实行信贷款安全，确保客户的金融信用未受影响。此外，工作人员还同步帮助客户完成第三方支付平台绑卡解绑操作，阻断可能存在的资金盗刷风险。

在服务过程中，北苑路支行工作人员不忘向客户普及反诈知识，深入浅出地

讲解验证码保护、陌生来电识别等防范要点，切实增强客户的反诈意识。工作人员还指导客户安装“国家反诈中心”APP，并帮助开启预警功能，为客户增添一道反诈“防火墙”。当确认自己的资金安全、个人信息也得到有效保障后，客户激动不已，对工作人员的专业服务赞不绝口：“你们的服务太专业了，真是太感谢你们了！”

建行大同北苑路支行表示，未来将持续强化反诈知识普及工作，积极履行社会责任，不断筑牢金融安全防线，切实守护人民群众“钱袋子”。
(芳菲 王利娟)

建行大同煤炭支行：开展反假币宣传活动

本报讯 为进一步提升社会公众对假币的识别能力与防范意识，保障民众日常交易资金安全，元宵节期间，建行大同煤炭支行积极响应人民银行要求，精心组织开展了反假币宣传活动，全力营造安全健康的金融环境。

活动期间，在银行网点内，工作人员热情且耐心地为前来办理业务的客户详细讲解真假人民币的区别，并发放了丰富且详细的宣传资料。工作人员着重介绍了

第五套人民币的主要防伪特征，像光变油墨面额数字、隐形面额数字等，让客户能够直观地掌握辨别技巧。为方便群众记忆，该支行还制作了简洁明了的宣传单页，印有各类防伪标识图示及简单口诀，便于大家随时查阅学习。值得一提的是，活动现场还穿插了互动问答环节，客户们纷纷举手回答问题，将所学假币识别技巧灵活运用，现场气氛热烈。不少客户表示，会把学到的知识传递给家人朋友，共

同提升反假币能力。

据统计，此次宣传活动共发放宣传册50余份、宣传单100余份，累计覆盖群众150余人次。通过本次活动，切实增强了公众的风险防范意识，有效提高了大家对假币的警惕性与识别能力。

下一步，建行大同煤炭支行将持续加强反假币宣传力度，拓宽渠道平台，丰富宣传方式，切实当好反假币“宣传员”和“守护者”。
(冬梅 杨磊)

财经热点

多地政务服务引入DeepSeek 开启智能化变革新篇章

近期，DeepSeek 访问使用量急速上升，已经成为目前最快突破3000万日活跃用户量的应用程序。随着国产 AI 大模型 DeepSeek 的爆发，近日，深圳市福田区率先推出基于 DeepSeek 开发的 AI 数智员工，首批70名“AI 公务员”上岗。

这些“AI 公务员”有多强？它们在公文格式修正方面，准确率超95%，审核时间大幅缩短90%，错误率严格控制在5%以内；民生诉求分拨准确率从70%跃升至95%；“安全生产助手”生成演练脚本的效率提升了100倍；“AI 招商助手”使企业分析筛选效率提高30%，分析时间缩短至分钟级；“AI 任务督办助手”让跨部门任务分派效率提升80%，按时完成率提高25%。

与此同时，据多家媒体报道，呼和浩特、赣州、无锡、临沂等多个城市也相继宣布完成政务环境 DeepSeek 系列大模型的部署。

不难看出，多地政务系统陆续接入 DeepSeek，这一举措将在提升政务服务效率与质量、优化公共服务体验、推动政务智能化转型等多个方面引发深刻变革，为政务服务现代化建设带来新的发展机遇。
(财讯)



截至去年12月底
我国智能机器人产业企业超45万家

国家市场监督管理总局9日发布数据：据市场监管大数据中心数据统计，截至2024年12月底，全国共有45.17万家智能机器人产业企业，注册资本共计64445.57亿元，企业数量较2020年底增长206.73%，较2023年底增长19.39%，呈稳健上扬态势。

从行业分布来看，智能机器人产业企业主要集中在科学、研究和技术服务业，信息传输、软件和信息技术服务业以及批发和零售业，这三个行业企业数量占全部企业的近八成。从地域分布看，我国智能机器人产业的地域分布呈现出明显的梯度特征。东部地区凭借其得天独厚的区位优势、雄厚的科研实力以及完善的产业链配套，吸引了近2/3的智能机器人产业企业，企业数量占比高达66.06%。中部和西北地区的企业数量分布相对均衡，分别占比15.33%和14.97%。东北地区企业分布较少，占比仅为3.64%。这种区域分布格局，既反映了我国区域经济发展的阶段性差异，也为未来产业的均衡布局和协同发展提供了广阔的空间。
(摘自《人民日报》)